
彰化縣立員林國民中學公開授課教學活動設計 

授課教師：郭芳庭    授課班級：  804     授課科目：  綜合活動-輔導  

授課單元：情緒密碼教材來源：翰林版綜合活動第二冊授課日期：113年 9月 10日第 6節 

學習目標 
1. 能說出個人生活產生變化時的情緒感受與原因 

2. 能收集個人生活產生變化時可協助自我調適的相關資源 

學生先備經

驗或教材分

析 

攜帶課本，觀察一週的情緒事件，練習覺察自己的情緒。 

教學活動 時間 評量方法 

一、教師引導 

    引導學生檢視自己情緒與身心狀態並覺察影響情緒的成因 

二、活動進行 

1.利用不同事件舉例，引導學生明白每個人情緒表達都不同，並

反思自己的情緒表達是否能讓人理解。 

2.記錄一週情緒事件及情緒描述。 

3.教師提出問題: 

我的情緒以哪幾種為主？我喜歡自己有這些情緒嗎？ 

我是個容易情緒起伏的人嗎？這對我的生活有哪些影響？ 

讓我情緒產生變化的原因有哪些？ 

有沒有有人發生的事情和我類似卻產生不同的情緒？為什麼會有

這樣的差異呢？ 

2.請同學將答案填寫到課本 95頁。 

3.彼此討論並分享答案。 

二、性格與情緒 

1.補充 DISC短片，讓學生認識此人格類型理論。 

2.檢視自己的人格類型適合的溝通方式、容易產生的情緒。 

三、活動小省思 

老師鼓勵學生並總結歸納： 

    覺察自己的情緒並在有情緒的時候思考自己真正的感受為何

是增加情緒管理的第一步，另外也要仔細觀察自己有沒有不自覺

的腦補（想太多），導致讓情況變得更複雜。 

    每個人面對同樣的事情是否會有不同情緒?本週請仔細觀察生

活產生變化時可協助自己調適的相關資源，並期許學生用心經營

生活珍惜時光。 
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彰化縣立員林國民中學公開授課教學省思紀錄 

授課教師：郭芳庭   觀課班級：_804__  觀課科目：綜合活動-輔導 

授課單元：情緒密碼   觀課者：許文鴻    觀課日期：113 年 9 月 10 日 

公開授課同儕學習活動照片          (觀課者協助拍攝) 

  

說明：由 DISC影片引導人格與情緒的關係 
說明： 課本內容編排完善符合學生需

求，有助於理解與覺察。 

教學省思紀錄 

1. 很多時候我們會被各種情緒圍繞夾擊，但是其實常常自己及身邊的人都搞不清楚到底真正的感覺

是什麼，尤其是國中生可能經常會經歷被大人責罵（因為臉很臭），可是其實是受了委屈或生活

困境，因此能能夠較精準辨識情緒為何是情緒管理最重要的開始。 

2. 記錄生活的不同事件而產生的情緒，可以幫助覺察及檢視歷程，也可以增加對自己的性格及生活

經驗的後設能力。 

3. 了解每個人的個人特質有迥然不同的差異也可以協助學生在面對自己情緒時降低不安的感覺。 

4. 804的學生整體而言認知能力較弱，個性較隨和，遇到事情比較不會執著追究，相對同樣的事情

也會一再的發生，協助學生提升自我覺察能力，無論在生活適應或人際關係，都會有相當程度的

幫助。 

 

 



彰化縣立員林國民中學公開授課觀課紀錄表  

(觀課者填寫) 

授課教師：郭芳庭    觀課班級： 804   觀課科目：  綜合活動-輔導   

授課單元： 情緒密碼     觀課者：許文鴻    觀課日期：113 年 9 月 10 日 

觀察面向 觀察說明 項目 
值得

推薦 
通過 

未呈

現 
觀課建議及回饋 

學生學習

工作專注

度 

在初進教室時

快速掃瞄學生

是否專注在工

作上 

專注於學習內容    1.學生積極回應 

2.教師能積極傾聽學生分

享的內容 

3.討論過程熱烈 

4.影片內容長短適中，能契

合學生需求及興趣。 

5.能聚焦於問題解決策略 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主動回應老師提問    

主動提問    

互相協助、對話與討論    

專注於個人或團體的練習    

課程決定

點 

觀察教師教學

內容，檢核教

師授課內容與

目標是否符合

學生能力指標 

教學

設計 

課程準備    

呈現教材內容    

善用教科書    

教學

工具 

教材教具    

教學資源    

教學策略 

觀察教學的實

務，教師所採

用的教學方法

策略及如何幫

助學生達到學

習目標 

內容

呈現 

善用提問    

引導思考    

以問題誘發討論    

師生

互動 

停頓、等待    

給予適當回饋/應    

獎勵學生發言/表現    

語言

表達 

語調及音量    

肢體語言    

教室佈置 教學環境佈置 
妥善佈置教學環境    

學生座位安排    

班級經營 

學習安全或健

康議題值得加

以留意與強調 

友善的學習氛圍    

熱烈的學習氣氛    

掌握教學時間    

學生能遵守常規    

反思與心得 
情緒管理是一輩子的功課，生活上無論對自己或身旁的人影響範圍基層度也會非常大，此主題切合學
生需求，學生也有相當大的興趣。 

 

 


